

DEBRECZEN

A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

Egyes évre 10 — kr.
Félévre 5 — „
Negyedévre 2 50 „
Egy órára 1 — „
Egyes szám ára 4 kr.

Felelős szerkesztő: **KOHÁNYI GYULA**,
Kiadók: **HOFFMANN** és **KRONOVITZ**.

Hirdetési díj:
Négy hasábos petit sorost 5 kr. Nagyobb terjedelmű és többzetű hirdetések alk. szerint jutányos áron vétetnek fel. Bélyegző minden külön bejelentésért 30 kr.

1848 ünnepe.

Debreczen, febr. 12.

Csendes éj van, nyugalomnak éjje a debreczeni városháza tanácstermében.

Alusznak jó város atyáink, mintha mi sem volna készülöben, mintha nem róna reájuk szent kötelezettséget sem a kegyelet, sem a nemzeti érzület ama világraszóló ünnep előkészítése iránt, mely a szabadság, egyenlőség, testvériség elvének megtestesülését hirdeti. Ha akad köztük egy nemesebb keblű város atya és sürgetőleg szól: felszólalnak nyomban a Pató Pálok és elzengik alattó dalukat: »Ejh, ráérünk arra még« s alusznak tovább.

Pedig az idő rohamosan halad; kár minden elmulasztott perczerl.

Valóban nem tudjuk mire vélni a városi tanács hallgatását, mert avval sem védekezhetik, hogy a kormány amaz intézkedését várja, melytől az ünnep megtartásának határideje függ állítólag.

Föltéve, hogy nem márczius 15-én, hanem április 11-én ünnepelnénk, a tanácskozásnak immár ideje volna. Az ünnepnek méltónak kell lenni ahhoz a korszakhoz és nemzedékhez, mely számunkra a független Magyarország megteremtője volt. A szép, nagy, nemes, munka alkotáshoz pedig idő kell.

Ne téveszsze ezt szem elől a városi tanács.

Az ezredévi ünnepen kívül nem

volt még a magyarnak 1848 ötvenedik évfordulójánál nagyobb ünnepe. Miért hát a némaság ott, hol a vezérférfiak tanyája van, honnan a nemes cselekedeteknek szétáradnia kellene.

Hát nem kelthet ez az emlék még a legridegebb kebelben is meleg érzelmeket? Avagy talán a pártszenvédely itt is dominálhat?

Nem, ezt nem hihetjük.

Hiszzen nagyon jól tudják a városi urak, hogy az 1847—48-iki országgyűlés alatt virradt reánk a szabadság napja, mikor Kossuth Lajos üstökös-ként felült a szolgaság sötét éjjelén, a megvilágította az elméket, hatalmas szónoklatával; ez az országgyűlés teremtette meg első független magyar miniszteriumot, ez alkotta azokat az üdvös törvényeket, melyek szerint:

1. Az országot független magyar miniszterium kormányozza.
2. Évenként Pesten országgyűlés tartassék, amelyre a követeket népképviselőtében választják.
3. Erdélyt Magyarországgal egyesítették.
4. Az egyenlő közös teherviselést kimondták, úgy hogy az adót ezóta a nemes ember is fizeti.
5. A robotot és kilenczedet méltányos megváltással eltörölték.
6. A jobbágyság szabad urai lettek birtokaiknak.
7. A sajtó szabad.
8. A keresztényen vallások egyenlő joguak.
9. A törvény előtt minden ember egyenlő s hivatalt nem nemes emberek is viselhetnek.

De a tót, ráczt, oláh megirigyelte szabadságunkat zugni kezdett s egy napon Jellasics reánk tört, majd a bécsi kormány saját tartományába akarta hazánkat olvasztani s hogy ez ellen felvettük önvédelmi harcunkat, lázadóknak bélyegeztetek s pusztítottak tüzzel vassal. És ebben a szent csatában hangzott Kossuth Lajos csodás szózata, melyre fegyvert ragadott, a ki csak testét vonszolni bírta.

De ki ne áldozta volna fel gyarló életét a szent hazáért, midőn ezeket mondta:

»Eljöttem, hogy megkérdezzem a magyar nemzetétől: meg akar-e halni gyalázatosan, vagy élni akar dicsőségben?»

Ha a magyar most nem kél fel tömegben a haza földét megszálló ellenség agyonnyomására: úgy oly gyáva, nyomorult nép, melynek neve a világ történetében azonos lesz a szégyen és gyalázat nevével; akkor a magyar Istentől elátkozott nép, melytől a levegő meg fogja tagadni élető erejét, melynek kezei alatt a telvény buza föld homokká fog változni és hontalanul fog bujdosni a föld hatán, alamizsna helyett pedig arczul csapja az idegen faj, mely őt saját hazájában koldussá teendő...

Közben fel-felzugott Petőfi »Talpra magyar«-ja s a sorsüldözött magyar nemzet fényesebbnél fényesebb csatákat vívott Klapka, Bem, Perczel és a többi nagyságok vezérlete alatt.

Éppen városunkban mondták ki Magyarországot függetlenségét s kiáltották ki, Kossuth Lajost az ország kormányzójának. Hejh sokszor beszélt onnan

A „DEBRECZEN” TÁRCZÁJA.

KEDVESEMÉNÉL.

Igy-igy édes ölelj által, csokolj meg
Tudod már, hogy jól esik ez — szívemnek.
... Hadd szálljon el
Lelkem tőle az örömmek kertjébe;
S e tündérvirágok szép virágait:
A dalokat,
Hadd hintse rád mind egy szálal.

E virágok látására — tudom én —
Édes érzés kél sokaknak kebelén,
S nap-nap után
Dicsérgetik a hü kertészt: lelkeket,
Az pediglen téged imád,
— Hisz' nem volna,
Ha nem volnál, ... az a virág.

Azt beszélük...

Azt beszélük, kedvesemnek orczája
Százszor szebb, mint az angyalok meséiben
Emlegetett kert legszebbik rózsája.

... Érzí szívem, érzi lelke — Istenem!
Hogy e kincset sem e földön, sem az égben
Megtöszönni nem tudja; — nem, — sohasem!

Nap-nap után...

Nap-nap után — nem tudom mért! —
Többen-többen gyűlölnék meg engemet,
S kicsinyléssel, megvetéssel:
E halálos mérge porral
Hintik be a lelkeket.

... Hej! már régen, réges-régen
Temetőben a föld alatt pihennék,
Ha a rózsám rá nem csalná
Lelkemre az örömet, e:
Himes szárnyú kis lepkeket.

Csókók között addig-addig
Lebegtettem e kis lepke két szárnyát,
Leseperi a halálos port...
— S rá lopja a boldogságot:
E mennyei koronát!
(Nagy-Kálló, 1898.)

Szabó Antal.

Házasuló férfiaknak.

Valamelyik keleti poéta ilyen tanítást ad a házasulandó férfiaknak:

»Ha megnősülsz, keresd a feleséged kedvét, de ne hallgass minden szavára. Mikor az ur az első asszonyt teremtette, egy bordát vett ki a férfiú oldalából és tudjuk, hogy az

oldalborda mind görbe s ha ki akarod egyenesíteni: török, de nem hajlik. Nyilvánvaló, hogy görbe az asszonyi természet is: bocsásd meg hát vétkeit s ne dorgáld értök. És ne engedd szivedet haragra lobbanni iránta, kényesert se használj soha, mert hiábavaló minden faradtság: nem lehet kiegyenesíteni azt, a mi — görbe.«

Ha nem fogadjuk is el a keleti böles teoriáját az asszonyi természet görbe voltáról, igazat adunk a francia mondásnak »Les extrêmes se touchent.« Hogy két lény békében élhessen egymással egy hosszú házasesleten át, a lehető legellenkezőbb természetűnek kell lenniök. Így az egyik reménye enyhíteni fogja a másik kétségbeesését s az egyik szorgalma karpótlást nyújt a másik tétlenségéért. A régi görög és egyiptomi államokban papok és papnők tanították a serdülő ifjúságot a házaseslet misztériumaira s megelőzték ez uton sok katasztrófát, a melyet a modern tudomány nem bír elharítani.

Az ellentétes természet külső jelekben is nyilvánul s bátran következtethetjük, hogy két egyén közül az egyiknek gümbölyü, a másiknak hosszukás irasa van, az egyik szőke, a másik barna, az egyik horgas orru, a másik pisze: jól megfernek együtt.

Két ideges ember, vagy aktív és aktívot egyén, sokase házasodjék össze: »

Kossuth, hol most 50 év után a t. városi tanács szundikál.

Ne mosolyogjanak t. városi atyák ott fenn a magas épületben. Meg vagyunk róla győződve, hogy tudják mind-ezeket. Éppen ezért kérjük, tegyenek valamit 1848. ötvenedik évfordulójának megünneplése érdekében.

Vegyenek példát a román atyafiaktól, kiknek az ünnepegy ellen indított mozgalmakról már hetekkezelezték a beköszöntött hozzánk a politikai mozgalmak közt a fáma mert bizony megeshetik, hogy márczius 15-ike helyett május 15-ikét fogják megünnepelni ezen a földön, ha mi mindent a kormánytól várunk!

— F. —

BELFÖLD.

Ottó kir. herceg és a honvédség.

Bécsből jelentik, hogy mindazok a kombinációk, melyek József kir. hercegnek a honvédség főparancsnoksági állásától való visszavonulásával kapcsolatban Ottó kir. hercegnek erre az állásra bennő kijelölése tekintetében forgalomba kerültek a leghatározottabban tevesek és s mmi alappal nem bírnak. Hogy József kir. herceg a főparancsnok-ágitól csakugyan visszalép-e, arra nézve az illető forrás határozott információt adni nem képes, de hogy Ottó kir. herceg az ő utóda semmiesetre nem lesz, ezt teljes bizonyossággal állíthatni. Továbbá befejezett tény, hogy Ottó kir. herceg a királyi rendeletére a jövő esztendőől kezdve rendes székhelyét Budapestre fogja áttenni. Itt azonban semmiesetre sem fog mint József kir. herceg utóda működni, hanem közös hadosztályparancsnokká nevezik majd ki.

Az új katonai főfelügyelő. Az elhunyt Schönbeld báró tábornagy helyébe W a l d s t ä t t e n Janos báró temesvári hadtestparancsnok nevezte ki a király a hadsereg főfelügyelőjévé. Az erről szóló értesítés tegnapelőtt érkezett meg Temesvárra.

Oláhok fészkelődése. Az oláh agitátorok annyira felfújtak már az ugynevezett nemzeti kérdés körül, hogy az erdélyi magyar birtokos osztály az oláh vidékeken folytonos rettegésben él, mert nem tudja, hogy a felzárkóított és a felvezetett oláh nép mikor tör rá és mikor pusztítja el vagyonát. Ez a kérdés

azonban még nincs olyan előrehaladott stadiumban, mert az oláh paraszt nép egyáltalán nincs tisztában a mozgalmakkal, az agitátorok szándékaival s miután nem haborgatja senki, ő is a legnagyobb esendben él. Felő azonban hogy lelketlen agitátorok, akikkel egész Erdély — ugyszólván — el van árasztva, felhasználva az inogó idöket, felbecsülik a népet magyarellenes tüntetésekre. Ezeknek az agitációknak és tüntetéseknak aztán a szegény oláh munkás adja meg az arát. Több vidéki birtokos ugyanis, félve a bekövetkező veszedelemtől, elbocsátotta eddig tartott oláh munkasat s még napszam munkát sem adnak az oláhoknak. Ami pedig az agitáció továbbfejlesztését illeti, a hatóságok, hogy a tervszerűen előkészített mozgalmakat megghiúsítsák, nem engedik meg a gyűléseket magyar ellenes tendenciájuk miatt. Az oláh agitátorok most úgy jättszák ki a hatóságok intézkedéseit, hogy táncmulatságot rendeznek s ezeken beszélik meg a teendőket. A hatóságoknak tehát nagyobb gondot kell fordítani az ilyen mulatságok engedélyezésére, mert ezek csak látszólag táncmulatságok, valójában azonban titkos gyűlések, melyeknek célja a magyarok elleni izgatás és gyűlöletre való ingerlés.

A börzeadó. Nem új dolog, hogy mezőgazdaságunk az óriási állami és egyéb terhek alatt a legsúlyosabb válságba jutott. A magyar föld adósságát ma már tulzás nélkül egy és fél milliárd frtra tehejük, értéke pedig nem igen tesz ki többet három milliárdnál. Csakis idő kérdése tehát, hogy mikor telik be a mérték, mikor szünik meg teljesen hitelünk s vele együtt a birtokosság már eddig is megnyirbált s megkötött függetlensége és szabadsága. Hivatalosan és nem hivatalosan állandóan mezőgazdasági államnak szeretjük magunkat nevezni, de legkevésébbet éppen mezőgazdaságunk érdekében teszünk. A kis-és nagy-birtok oly óriási adóteher alatt nyög, amely elviselhetetlen. Egy mostoha esztendő elég arra, hogy a föld, amelynek értéke csodálatosképpen ilyen körülmények közt is folytonosan emelkedik kizárólag adóra teremen. Mezőgazdaságunk elodáztatatlan érdeke első sorban is a földadó leszállítása. Le kell szüntetni a földadót s meg kell adóztatni az igazságtalanul adómentesített pénztőzséreket, be kell hozni a börzeadót. Az a milliárdokra rugó érték, amely evenként a tőzsdén kötések tárgyát kepezi, ha adó alá vonják, megadja a módot arra, hogy a végtelenség felcsigázott földadót a minimumra szállítsuk le. A gazdaságközönség is mind hagosabban kezdi követelni

helyzetének javítását. Szabadka város adófizető polgárai most kérvényt intéztek a képviselőházhoz, melyben kerik:

1. Karolja fel a képviselőház egész erélyével országunk közgazdasági, különösen pedig földművelési érdekeit.

2. Szállítsa le a földadót, vagy legalább is tegyen meg minden elintézkedést annak mihamarabbi leszállítására.

3. Végül kerik a börzeadó behozatalát, miként azt Németországban is behozva látjuk.

Szocializmus és reakció.

Debreczen, február 12.

(K.) Bocskai és Kossuth Lajos vármegyéi kibontották a reakció zászlaját, mivel a nép, nyomorában — nem lévén más, akire hallgasson — olyanokra hallgat, a kik elámitják. A szabocsi, pestmegyei s itt-ott fellépett hajduvármegyei szocializmus meggátolására hol statáriumot, hol a sajtószabadság megszorítását, de mindenütt erőszakot akarnak alkalmazni megtörő eszközül. — Vigyázzanak országunk jó urak, a botnak két vége van!

De lássuk csak közelebbről, mit akarnak ezek az urak Hajduvármegyében vita nélkül, Pestvármegyében vita után? Szorítsuk meg a sajtószabadságot, ne engedjük terjeszteni a Földművelés más szocialista lapokat. Az Isten áldja meg önöket, jó urak, hiszen van azoknak a lapoknak tulkapásai ellen ma is orvosság! Izzat az az ujság, azt mondja, hogy vegyék el a gazdagoktól erőszakol a földet? Hiszen erre van most is büntetés! Perelje be a kir. ügyészség s rögtön elkobozza valamennyi példányát a lapnak a hatóság: meg lehet akadályozni az elterjedést nagyon könnyen ma is.

Azután meg — jó, hogy szóba hozták — nézzünk csak egy kissé szeme közé annak az ujságnak, ezeknek a szocialista elveknek, lehámozva róla a lelketlen izgatás héjját. Mit is követelnek ezek az emberek első sorban?

A hitbizományok eltörlését, a melyekre szükség volt addig, míg a főurak maguk állították ki hadsereget, tehát nem volt szabad a sereg alapjának a birtoknak és jobbágyoknak sem elkallódnok. Ezt tudunkkal mások is hirdetik.

A papi javak szekularizációját s a papok állami fizetését. — Bocskánatot kerünk, erre törvény van 50 esztendeje.

A választási jog kiterjesztését az általános szavazati jog alapján. Ezt az elvet a magyarul írni olvasni tudás határáig valja Prónay Dezső br. maga is, vallja Hajduvármegyének v a l a m e n n y i képviselője: mindet ennek a programnak az alapján választották meg, hiszen benne van a függetlenségi és 48-as párt választási Szózatában!

Mit akarnak tehát a t. urak eltüntetni? Az önmaguk eszméjét talán? Vigyázzanak jó urak, a botnak két vége van!

Jusson eszükbe az örök igazság:

A kor folyam, mely visz, vagy elmerül.
Uszója s nem vivője az egén!
Kiket nagyoknak mond a krónika,
Mindaz, ki hat, megérté századát,
De nem szüle az új fogalmakat,
Nem a kakas szavára kezd virradni,
De a kakas kiált, mert hogy virrad!

S nekünk úgy tetszik, hogy sem Hajduvármegye, sem Prónay br. nem érti már a mi századunkat...

ilyennek frigye rendszeresen zenebonát és bánatot hoz a család fejére. Ott sincs teljes harmonia, hol a szülők és gyermekek egytorma természetűek.

Arra a kérdésre, milyen asszonyt szeretnek legjobban a férfiak, valaki így felelt: Négy felet: az érzéket, az ügyefogyottat, a szentimentalist s a számítót.

Az érzéki tipust lenézik a nők és sávanyu mosolylyat állítják, hogy az ilyen csak a férfiaknak alsóbb rendű érzelmeihez szól. Pedig nincs egészen igazunk. Az ugynevezett »refinod«, finomult nő is képes az érzékekre hatni bizonyos öntudatlan módon. Ez a hatás merőben különbözik a para-zt típus kézzelfogható varázsától s inkább sejtélemyszerű. Az ilyen finomult alakban jelentkező érzékiség lágyabba teszi a nő hangját, nézését, intenzivitást ad hangjának, ha énekel, hajlékonyabba teszi mozdulatait s megadja neki azt a nőies varázst, mely a férfit mindennél jobban bebiéneseli.

Ehhez az osztályhoz tartoztak: Stuart Maria és Lady Gamilton, a híres Nelson »charmuse«-e. Ezt idealizálta a görög művészet Venus alakjában s ez marad örökre a művészek eszményképe.

Hidegebb testvérei talán rossz szemmel nézik néha s a házitűzhely mellett nem is mindig a legkívánatosabb alak, de Páris almáját ő fogja elnyerni, a mig a föld lakóiban vér lüktet.

A másik az ügyefogyott, támaszt kereső nő szintén megleli a maga lovagját. A hideg üzletember határozottan ezt a típust keresi. Hízeleg húságának, hogy protegalhatja, s a kék szemű kuszó növényhez hasonló tehetetlen kis porteka, a ki noha egy önálló cselekedet nem képes, olyan rabszolgává teszi azt a hatalmas, pozitív férfit, akár csak előbbeni testvére.

A harmadik kategóriába a szentimentális nők tartoznak. Nem oly élénkek, mint az első csapat, s kevésbé szelidek, mint a második. Sok nő lenézi az érzéket, asszonyt, de szó a mi szó: magok férfiak szeretik. Egyik nagy orosz regényvíró azt állítja valahol, hogy a férfiban több az igaz érzés, mint a nőben. S annyi bizonyos, hogy a könnyvet hamarabb megboesátja a férfi, mint a szivtelenséget. Az a nő, a ki az érzelmességet neveti, durva-ág jelét adja, és soha sem lesz a férfi kedvenc típusa.

A negyedik csoport, a számító, hideg nő, nem hat a férfiak nagyobb részére, de a gyenge, ingadozó jellemű férfit könnyen halójába kerül. Erős értelménél fogva belat a férfi szivébe, ki érzi gyöngye oldalát húságra s lassan, mint a pók meg-zóvi körülötte a halót, melyből többé nincs menekvés. Ez a legveszedelmesebb típus.

A szomszéd Szabolcs vármegyében meg egyre dühöng a szocialista lazongás, noha most már a legerélyesebb intézkedésekhez nyult a hatóság, hogy a további rendezárasoknak elejét vegye. Nyiregyháza körül terviratok, hogy Ungvárról egy század baka érkezett Mándokra. Gyűrűn a nyiregyházi alügyész három ízigatót elfogatott és Nyiregyháza bevitetett. Veszedelemes pontok Mándok, Bezdéd, Ór-Ladány, Apathy, Döge, Pap, Pat. oha, Kárász, Gelse, Rakamaz, Balsa. Sorvay vizsgálóbíró és Szikszay alügyész Kárászra, Borbély vizsgálóbíró és Hrabovszky alügyész Mándokra mentek, hogy a kolombo-okat elfogják. A főispán Mándokra ment németi intézkedések tételére. Döge, Pap, Pátróha községbe új csendőri csapatok indultak. A helyzet komoly.

Mándok község elöljárósága lemondott. Tekintettel a veszélyre, a szolgabíró elfogadta a lemondást és gondoskodott helyettesítéséről.

Demecsérben es Berkesen szocialista gyűlések voltak. R e n d z a v a r a s azonban nem történt.

Kemecsérről küldötték ment Várkonyihoz a fővárosba, ki pénzt ígért nekik, de nem ad. A nép ezt nem hiszi, hanem a vezetőket vadolja, hogy a pénzt elikkasztotta. A kemecsei szocialista elnök lemondott.

Az ízigatók mesterkedése és a kedélyek eredeti elkeseredettsége következtében a szocialista forrongások egyre nagyobb mérvet öltenek. A nyomorító túlzás és az ígéretekkel elvakított nép mind fenyegetőbb lép fel, hallal és gyújtogatással fenyegetőzik; szidja a papokat és gyalázza az urakat, kicsúfolja a törvényt és a hatóságok, a kik arra volnának hivatva, hogy a rendet fenntartsák, a törvénynek tiszteletet szerezzenek és a biztonságot megvédjék, határozott intézkedések helyett ide-oda kapkodnak, statáriumot emlegetnek, katonaságot kérnek vagy pedig egyszerűen kitérnek a feladat elől. Igyekeznek elharítani magukról a felelősséget és a községi elöljárók közül mind többen abban látják a nehéz időkben a maguk részére a legkedvezőbb megoldást, hogy lemondanak tisztségükről. Mint a katona a ki odahagyja az őrhelyét!

A szocialista zavargók főfészkében, Mándokon a szocialista elszántsága batárt nem ismer. A főispán odaérkezett ugyan és intézkedett, hogy Ungvárról katonaság jöjjön a helységbe, de azért még mindig félnek, hogy lázadás tör ki. A zavargók özzül többeket elfogtak. A letartóztatásokat Hrabovszky Aurel kir. alügyész és Borbély vizsgálóbíró vezetik.

A zavargók egyik vezére: Sajtos a főkompos nyomtatásul elűnt.

Apathiban a község háza előtt állandóan szocialista csoportok tanyáznak. De körül vesznek más házakat is, így Horvay földbirtokos lakását. A földbirtokost megölésével fenyegetik és földjét fel akarják osztani. Horvay a lakásán rejtőzködik, és nem menekülhet.

Nagyon veszélyes a helyzet Thuzsér, Gemze, Bezdéd községekben. Itt a szocialisták nyíltan hirdetik, hogy addig nem nyugosznak míg térdig verbe nem gázolnak.

Karászon, mely szintén egyik főfészke a zavargóknak, több elfogatás történt, melyek mindegyikét csak karhatalommal tudták végre hajtani. A kisvárdai járásban legnagyobb a veszély Dögeben. Ferenczy Emil birtokost itt is megölésével fenyegetik. A főszolgabíró azt hiszi, hogy a kitörés a községben áll.

A zavargók elfojására eddig tett katonai intézkedéseken kívül ma a budapesti 4-ik számú hadtestparancsnokság a 12-ik ulánus ezredhez is ártit, hogy leány keszenlétben, hogy a forrongás színhelyére menjen. A választás azért esett a horvátjuku ezredre, mert a Nyiregyháza állomásos 10-ik huszárezred magyar legényeiről azt tartják, hogy kevésbé járnának el oly szigorú erélyvel a magyar lakosság ellen, mint a horvát katonák. Ha szükség lesz, a 3-ik bosnyák ezredet és a 9-ik szerbajku gyalogezredet is utnak indítják a lazongás leghatározottabban véget.

Pest-Pilis-Solt-Kiskun vármegye közigazgatási bizottsága tegnapelőtt látogatott ülést

tartott a vármegyeházán, Beniczky Ferencz főispán elnöklété mellett. Nagy fontosságú tárgyat, a parasztszocializmus kérdése is a szövegére került. Dr. Guss Gusztáv kir. ügyész vetette föl e tárgyat a mikor jelentést tett a tápió-szent-mártoni parasztszocialisták zendüléséről, illetőleg az ügyesség részéről ez ügyben tett intézkedésekről. A zendülésből kifolyólag harmincegy tápió-szent-mártoni ember van vizsgálati fogságban. A vizsgálat megtalálta ugyan a tápió-szent-mártoniak között a budapesti szocialisták ízigatójának némi nyomát, de arra nézve, hogy a zendülést a budapesti ízigatók készítették volna elő, semmi pozitív adat nincs. Guss ügyész röviden szót emelt még arra nézve is, hogy miként lehetne elejét venni a szocializmus fenyegető veszedelemnek. Nézete szerint a főszolgabírónak figyelemmel kellene kísérni a nép bajait s a földbirtokosoknak szintén részt kellene venniük a mezei munkás sorsának enyhítésében s jóindulatulag kellene azon lenniük, hogy ne támadjon fel a népben az az elégedetlenség, mely a szocializmus útjaira vezet. Guss szavai után hosszabb vita keletkezett e tárgyból s részt vettek abban: Beniczky főispán, báró Prónay Dezső, Gullner Gyula, Beniczky Lajos alispán s mások.

A főispán zárószavai után elhatározta a közigazgatási bizottság, hogy báró Prónay Dezső s Gullner Gyula felszólalása értelmében feliratot intéz a belügyi és igazságügyi miniszterhez s abban kívánni fogják, hogy a kormány tegyen lépéseket a sajtótervény revíziója dolgában s körvonalozza a szolgabírók a szocialista mozgalmakkal szemben való hatáskörét, A felirat, illetve a konkrét indítványok megformálására bizottságot küldött ki a közigazgatási bizottság, a melynek tagjai lettek; báró Prónay Dezső, Gullner Gyula, Földváry Tibor, dr. Guss Gusztáv, Beniczky Lajos alispán és Fazekas Sándor főjegyző.

KÜLFÖLD.

Románia mostoha fiai. Egy Bukarestben megjelent dobudzsai küldöttség a román királynak feliratot akart átadni. Ebből a feliratról kivilághik, hogy a román kormányzat Dobrudzsában minő állapotokat 'eremített' és hogy az elnyomatásuk miatt panaszkodó bolgároknak mennyire igazuk volt. E küldöttség — ami különösen megjegyzendő — dobudzsai románokból áll, kik nyíltan bevallják mindazon vádak igazságát, melyet a dobudzsai bolgárok emeltek a román kormányzat ellen. Dobrudzsai lakossága ki van zárva a román alkotmányos életből, nem küld képviselőket a parlamentbe, nincs gyülekezési és szótiszabadságuk kivételes intézkedések alatt állva, ki van szolgáltatva a prefektek és a korrupt közigazgatási hivatalnokok szabadon önkényének. A parhuzam a magyarországi románságnak és Dobrudzsai túlnyomó többségében bolgár lakosságnak állapotai közt napnyon érdekesen illusztrálja azt a különbséget mely a román és a magyar nemzetiségi politikája között van. Nagy kar, hogy a liga magyarellenes röpiratában állandóan elfelejti a parhuzamot megvonni, melyhez a dobudzsai küldöttség memoranduma nagyon érdekes adalék lenne.

Az angol parlament megnyitása.

Az angol parlamentet kedden nyitotta meg Viktória királynő trónbeszéddel. A beszédről általában az a vélemény, hogy az tartalmatlan és színtelen és mindegyik nagy feltűnést kelt, hogy egyetlen szóval sem emlekezett meg Kínáról. Ebből a hallgatásból egyrészt a kínai kölcsön mai stadiumára lehet következtetni másrészt pedig arra, hogy a Salisbury kabinet visszavonul.

Annal nagyobb érdeklődéssel vitatkoznak azonban a kínai kérdéssel a parlament két házában a tegnapelőtt megkezdett parlament vitában.

Az alsóházban ugyanis a válaszfelirati vita folyamán Balfour védelmébe vette a kormány politikáját és közölte, hogy a brit kormány az oroszral és a francziával, mint-hogy ők a görög királyság megteremtéséért

felelősek, abban egyezett meg, hogy Görögország kölcsönért garanciát vállalnak.

A felsőház minden változtatás nélkül elfogadta a válaszfelirati javaslatot.

A vita folyamán Salisbury lord kijelentette, hogy a kormány üdvözli György görög hercegnek Oroszország által javasolt jelölését a krétai kormányzásra, mint amely alkalmas arra, hogy az ottani sajnálatos állapotoknak véget vessen.

Zola az esküdtszék előtt.

— Távirati tudósítás alapján. —

Páris, febr. 10.

A tegnapi tárgyaláson lassan, vontatva folyt a bizonyítási eljárás. A bíróság ébe figyelemmel ügyel, hogy a Dreyfus-ügyre vonatkozó részletek a Zola pörével össze ne vegyitessenek.

A rendőrség az eddigieknél szigorúbb óvintézkedéseket tett, hogy az utcán a botrányos, erőszakos jelenetek ne ismétlődhessenek. A palotához vezető minden utat rendőrcsapatok zárták el.

A tárgyalás kezdetén az elnök felolvasta a bíróság határozatát, a mely a Picquart ügyről szóló iratok felolvasására vonatkozó indítványt elvetette, azzal a megokolással, hogy ez a Dreyfus és Esterházy ügyre vonatkozik.

Aztán nyomban Trarieux kihallgatása következett.

Utána ismét Gonse tábornokot hívták fel, kinek másodszeri kihallgatását a törvényszék a védő kérésére engedte meg. Gonse panaszkodik amiatt, hogy a Picquarttal folytatott levelezést tegnap közreadták. Ennekem — ugymond — nem jutott volna eszembe, hogy a leveleket közöljem. A levéltitok szigorú megőrzése a katona első kötelessége, különösen akkor, midőn magánlevélről van szó.

A következő tanu Henry ezredes volt a ki egyenruhában jelent meg és általános figyelmet keltett. Azt vallotta, hogy Picquart irodájában ismét-len látta Leblois ügyvédet és mind a ketten titkos aktacsomót tanulmányoztak, Leblois ügyvédet azért hallgattak ki ezután mert reá a védelem, mint olyanra hivatkozott a ki több ízben tárgyalt Henry ezredessel. Az ezredes ezt tagadta, mert Leblois az étekezletből is elmondott néhány részletet.

Az ezredes később rosszul lett és engedélyt kért a távozásra, de kijelentette, hogy bármennyig tartson is a tárgyalás, ő mindig jelen lesz. Tillakozott azonban, hogy szavait valaki ketségbevonja.

Általános érdeklődés mellett kezdődött meg Forzinetti őrnagy kihallgatása. Forzinetti a Dreyfus-ügy óta általánosan ismeretes, a mely miatt állását is elvesztette. Valódi katonai alak s megjelenésekor nagy mozgás támadt a hallgatók soraiban.

Laborie a következő kérdését a tanuhoz: — Van-e tudomása arról, hogy Dreyfus valaha vallomást tett volna?

Elnök nem engedte meg.

Laborie erre lemond Forzinetti kihallgatásáról, valamint Lebrun-Renault kapitány és néhány más tanu kihallgatásáról is, azt mondván, hogy csak a Dreyfus-ügyben intézhetne hozzájuk kérdést.

Paty de Clam megjelenése következett most. Nagy szenzációt keltett, vallomásai azonban igen jelentéktelenek voltak.

Szavait így kezdte: Mindenekelőtt megjegyzem, hogy csak oly kérdésre fogok válaszolni, mely a hivatalos titkot nem érinti: én tehát Dreyfusról egy szót sem fogok mondani.

A gyász érzetével jöttem ide, a hol oly neveket vonnak bele a vitába, melyek ezzel az ügygel semmiféle összefüggésben nincsenek. Föltétlen tisztelettel viseltetem főleg valóim iránt, s ez elegendő; de megbotránkoztat az hogy itt egy nő becsületét támadják meg, kit én mélyen tisztetek s ezért kivételem, hogy egy erre vonatkozó kérdés megtételét ne engedjek meg.

Laborie: azt kérdelem, vajon ismerte-e Commingue kisasszony atyját és kapott-e tőle levelet?

Paty de Clam: Igenis, ismertem. A másik kérdésre nem felelek és nem is fogok beszélni, mert a holtak emlékeit tiszteltem s a családi élet titkait nem árulom el.

Laborie: Nagyszerű! Lemondok a tanu kihallgatásáról.

Feszült figyelemmel várták Pellieux tábornok megjelenését, mert mindenki tudta, hogy rendkívül fontos vallomásokot fog tenni.

Pellieux, ki polgári ruhában jelent meg, kijelenti, hogy nem sáncolja el magát a zéofesszionátus titoktartás mögé. Itt az ideje — ugymond — a teljes igazság megmondásának. hadd tudja meg az egész világ.

Dreyfus Mathieu irodájába jött, de mivel sem tudta Esterházy ellen emelt vádjait bizonyítani. Ugyanígy járt Scheurer-Kestner is, ki kijelentette, hogy neki magának nincs dossier a birtokába és azt kívánta, hogy a vizsgálatot őszintén vezessék. Utánna Lebloist hívtam irodámban, ki sokszorosított leveleket mutatott föl és előtte kijelentette, hogy az a dossier, mely Esterházy arulását bizonyítja, a hadügyminiszteriumban van. — Leblois hozzátette, hogy Picquartot, ki barátja gyermekkorától ismeri és hogy Picquart jól volt informálva. Már pedig — mondja Pellieux — nincs komolyabb, mint a kemkedési affér és Picquart nem habozott az idegennel közölni, Pellieux kifejezést ad e fölött való megbotrákosásának (Tartós tetszes.)

A tanu vazolja ezutan az általa folytatott második vizsgálatot.

Hallatlan üzemek ezek — ugymond a tanu — és en megvallom, hogy nem voltam meglepetve, a mikor a haditörvényszék Esterházyt felmentette. Hozzáteszem, hogy büszke vagyok, hogy hozzájárultam Esterházy felmentéséhez és tanusítom, hogy a francia hadseregben sem két aruló volt, hanem csak egy. (Elenk tetszes.)

Saint-Maurel parancsok, akit azután kibalgattak kijelenti, hogy saját jószántából ment Rocheforthoz és hozzáteszi, hogy a vezérkar Dreyfus bűnösségéről teljesen meg volt győződve.

Thevenet volt igazságügyminiszter mint tanu kijelenti, hogy teljesen meg van győződve, hogy Zola ez ügyben jöhisműleg járt el. A mi gondolkodoba ejtette, az az, hogy nem kutattak a fatyolos hölgy után.

6 óra 45 perczkor a tárgyalás folytatását mara halasztották.

Zolanak a törvényszéki palotából való távozása ma, a rendőrség nagyszabásu óvintézkedései következtében, minden nagyobb zavargás nélkül történhetett meg. Az egész palotát kettős rendőri kordon vette körül, senkinek sem engedvén meg az eljárást.

Zola kocsija, melyben Zola, Laborie és Clemenceau foglaltak helyet, ismét a palota hatáso kapuján hajtattott ki.

Midőn az uteza népe a kocsit megpillantotta, hangos kiáltásokba tört ki:

A bas Zola!

Vagy ötvenen utána iramodtak, folytonos szidalmakkal illetvén Zolat. A lovasrendőrök azonban középük vagtattak és a rend nemsokára ismét helyreállott. A tüntetésnek így csakhamar vége lett s este 6 óra tájban a palota körül teljes csend és nyugalom uralkodott.

Színház

A gésák

vagy:

egy japán teaház története.

Enekes játékok 3 felvonásban. Irta OVEN HALL. — Fordította FÁI J. BÉLA és MAKAI EMIL. Zenéjét szerzette SIDNEY JONAS.

Végre valami újság, amely épen ezért sikert k e l l, hogy arasson! A modern Európa eddig még nem igen nezett bele komolyan a sárga emberek világának életébe. Az az egy-ke kísérlet, amely kíniai és japán tárgyakat hozott a színpadra, inkább karrikatura akart lenni, mint színdarab — hasonlatosan az ötvenes év. k ilyen tárgyú novelláihoz. Az egy M i k á d ó akart komolyan japáni operett lenni, de valóban elnyomta

teljesen alsobb komikum tul tengése a lírai részeket. Ez a tegnapi darab azonban teljesen komolyan veszi tárgyát s a természetes naivság bája ömlik el az egészen: természetes tehát, hogy sikert kell aratnia. Ha vizsgáljuk a szerkezetét, amit egyenesen meg is követel a darab, mert nem nevezi magát operettnek, amelylyel szemben sokkal elnezőbbek vagyunk logika dolgában, mint barmi más műfajjal, még ha csak énekes játéknak van is nevezve, mint ez a G é s á k kal történt, talán keveset találunk, de valamit mégis.

Im lassuk a darabot rövid vázlatban. Egy japáni parti teaházba a kikötőben horgonyzó «T e k n ő s b é k a» angol hajó tisztjei látogatnak el, ahol a tulajdonos, W u n t s i (Széklay) kínainak parancsnoksága alatt gésák szolgálják ki őket, akik tehát a mi pinczernőinknek felelnek meg, — minden tekintetben. Azonban ne tessék pirulni, az angol szerző nagyon diszkrétan bánik a kénik a kényes témával. Az első gésa, Mimóza (F. Kallay L.) felkeltette a tartományi főnök, I m a r i Márki (Fenyéri) figyelmét és nőül akarja venni, de az K a t a n a japán tüzetisztet (Karacs) szereti, s hü hozza, ha elbolondozik is a tisztekkel, kik között különösen R e g i n a l d F a i r f a x (Békési) érdekli őt iránta, bár menyasszonya van — szerinte otthon, tenyeg azonban három barátjával együtt szinten Japánban van. A négy utazó angol hölgy vezere Lady Constance W y n n (Kiss Irén), aki Reginaldot épen a Minozával való enyegés közt lepi meg. Ez azonban nem okoz nagy zavart, sőt ellenkezőleg, a kibontakozásra ad impulzust, Mimoza vonakodása folytán ugyanis Imári elakarja arvereztetni a teaházat gésáitól mindenestől s a hölgyek a tisztekkel karöltve arra vállalkoznak, hogy megkerlelik. De nem találják otthon s így bele kell nyugodniok, hogy az arveres megtörténik, nincs más mód, minthogy Mimoszát megvenni a márkí elöl.

A második felvonásban történik az arverés, ekkor azonban előkerül már Molly S e m o r e (Serfőzy Zs.) is, akit társnői már-már elvesztettek hiték. Ez szinte francziás könnyűvéru leány s most is ő toltta kulit a gyaloghinton, ugy jön be a színpadra, ahol J u l i e t t e francia lánytól (Szabó L.) aki karriert csinálni jött az ekzotikus országba, megtudja a gésák szomorú históriáját, de vele együtt a magat is. Elborul, de hirtelen tulteszi magát, a dolgon s maga is gésának öltözik, mikor az arverésen Mimoszát megveszi lad, Constance ő kerül elő, el kell tánczolni és enekelni s megveszi a márkí őt. Ezzel azonban csávába kerül, amelyből csak a francia leány, Mimoza és Katana közös vállalkozása mentheti és menti ki, akik közvetlenül a lakadalom előtt becsespezszik hozzá régi ruháját — s jóra fordul minden. Imári Márki kénytelen beérni a francia lánnyal.

Sovány mese, jóforman semmi, az bizonyos. De van benne igaz élet. Ugy a szöveg, mint a zene a bajnak és érdekesnél érdekesebb változatoknak zsongó-bongó képe: a szó szoros értelmében magunk előtt látjuk azt a hirtelen civilizálódott japáni életet.

Az előadás igen jó volt. A darab F. K a l l a y Lujza, S z i k l a y és S e r f ő z y Zseni kezében volt s ha azt mondjuk, hogy mind e hárman legjobb igyekeztüket, tudásukat és művészetüket belevittek a játékba ez elég lehet a siker jellemzésül. F. K a l l a y, Lujza ismét remekelt. A szerep teljesen hangjában fekszik, nem okozott neki fennakadást sehol, játéka pedig csupa tűz, csupa szín: gyönyörűség volt nézni és hallgatni egyaránt.

S z i k l a y n a k igen sok jó alakítását láttuk már régi és új darabokban egyaránt, de merjük állítani, hogy énekes darabban, ahol egyuttal a játék komikuma is érvényesül ilyen művészettel még nem produkált. Kacagató volt minden moziulata, de diszkrét egészen a finomságig. Harmadik felvonásbeli knpléival a szó szorosa értelmében frenetikus hatást ért el.

S e r f ő z y Zseni Mollyja jó volt, ügyes volt, táncza és eneke egyaránt tapsokra

ragadták a közönseget, megérdemelte a kapott gyönyörű bokkrétát... de csak ez a d e n e v o l n a m i n d i g!) hiányzott belőle az, ami ha megvan, kisebb művészetet, kevesebb hanggal is az első lelt volna e sorozatban: a b á j, a s z e l l e m!

Hiába, megbámultuk, megtapsoltuk, megdicsérjük, de vele nem érzünk: amit láttunk, az művészet volt, de élet nem. Most már tudjuk, miért aratott a Magyar Színházban S o m l ó Emma olyan sikert ért el az é n e k e s szereppel.

De hiba volna megfeledkezniünk a többiekéről is. S z a b ó Irma és K i s s Irén átéka s az előbbinek eneke is elismerésünkre méltók.

A férfiak közül F e n y é r i és B é k é s s y voltak igen jók, különösen az előbbi érdemli meg a dicséretet, hogy azt a bobó szerepet oly nagy ambícióval játszotta meg.

Végül fejezzük ki elismerésünket V i d o r Dezső iránt, a ki oly kiváló gonddal vezette a darab rendezését s játéka is kifogástalan volt. A felvonulások a díszletek, a táncok egyaránt hozzájárultak, sőt lényeges részei voltak a darab nagy sikerének.

A még nem említett magán szereplők szintén ki tettek magukert s a kar is igen jó volt.

A díszletek és jelmezek a direkzio kiváló jó izléséről és áldozatkészségéről tanuskodnak, kíváncsiak vagyunk a tanács megteríti e a kárt, amit a kivülről huzezolás esőben hóban rájuk ejteni fog. Ajánljuk a Wun-tsi figyelmebe a színház átalakítás kapcsán ezt a kérdést is.

A darabot — egyelőre — még háromszor ismétlik.

Fejő.

TARKA ÉLET.

Furcsa hajduk.

Hős Bocskai vármegyéje
— Helyretyutyutyu —
Nem sokat ad a nevére,
— Helyretyutyutyu —
Eldob kurucz zászló-nyelet,
— Helyretyu —
Labanczkodni jobban szeret
— Helyretyutyutyu.

Hajdu ország furcsa ország
— Helyretyutyu —
Szörnyű benne a bátorság,
— Helyretyutyutyu —
Megijed a szabadságtúl
— Helyretyu —
Nevet hallja, már elajúl,
— Helyretyutyutyu.

Bocskai a szabadságrért
— Helyretyutyutyu —
Kardot kötött, nem sajnált vért,
— Helyretyutyutyu —
Korcs utódok esdő szója
— Helyretyu —
Bilincset kér a sajtóra
Helyretyutyutyu.

Ha Bocskai visszajőne,
— Helyretyutyutyu,
Mit sem érne szava, könnye,
— Helyretyutyutyu —
Népe már nem állna melle
— Helyretyu —
Kikacagna, vasra verné
— Helyretyutyutyu.

Vagy az a szó nem nép szava?
— Helyretyutyutyu —
Nyerit csak főispán lova?
— Helyretyutyutyu —
Abraót kap, hadd nyeritsen,
— Helyretyu —
Nem hallik az égbe ugy sem!
— Helyretyutyutyu.

Sebestyén diák.

Ezredik varrógép,

Ma délelőtt érdekes vendége volt szerkesztőségünknek Deutsch Ede.

A szerkesztőség azt hitte, hogy kerékpárokat is hozott magával, — ami azonban — sajnos — nem bizonyult igaznak, mert másik minőségben mutatkozott be.

Ugyanis neki a főpiacson a Dr. Tihanyi fele házban varrógép raktára és javító műhelye van, mely nemcsak Debreczenben, de messze földön jó hírnévre örvend az aruk jömi nősége és pontos kiszolgálásáról. Örömmel beszélt el, hogy tegnap igen érdekes dolog vetett világot az ó faradhatatlan törekvéseire és arra a bizalomra, mely törekvéseiben a közönség részéről megnyilatkozik.

Kíváncsián hallgattuk beszédét, sőt többet mondtunk. Fejő munkatársunk is letette pen naját, pedig ez rendkívüli eset volt, a meny nyiben a tegnapi premier kritikájának megírásán buzgolkodott.

— Nos mi történt? kérdezte Fejő kíváncsián.

— Iged érdekes dolog, mondta Deutsch ur mosolygva. Képzeli, tegnap árusítottam el a Gritzner-féle varrógépek ezredik példányát.

— S ki az a szerencsés akinek az ezredik jutott? kérdezték többen.

— Balázs József esendőrőrmester Püspök Ladányban — válaszolt Deutsch ur készséggel — S ez igazán örvedetes jelenség. Mert ő mai üzleti viszonyok közt nem miu denki dicsekedhetik ilyen hírekkel.

— Önnek tökéletesen igaza van, — mondta Fejő munkatársunk. Hanem indítványozok valamit. Nevezetesen azt hogy ennek a szerencsés alkalomnak áldomása is szokott lenni.

— És mi legyen az áldomás?

— A népkönyha javára egy kis adomány — mondta Fejő átszelleműve.

Erre Deutsch ur kivett tárczájából 10 frtot s átadta szerkesztőségünknek a nyomorgó emberek segélyezésére, mit lapunk illető rovatában is nyugtatunk.

Igy juttatott a népkönyha javára 10 frtot a 0.22389 számú 1000-ik varrógép. S mi kívánjuk, hogy Deutsch ur raktárában a kerékpárok, tükrök, képek is mihamarabb elerjék az eladásban azokat a számokat, melyek révén Deutsch urtól a nyomorgók is remélhetnek valamint.

Távirat.

Országgyűlés.

(Saját tud. táv.)

Budapest, febr. 12.

A képviselőház ma d. e. 10 órakor ülést tartott, melyen folytatták a földmivélsügyi minisztérium költségvetésének részletes tárgyalását. 12 órakor a ház tárgyalás alá vette a mentelmi bizottságnak Sima Ferencz két rendbeli, Molnár Károly, Ováry Ferencz, Veszter Imre, Miklós Ödön, és Nagy Sándor mentelmi ügyeire vonatkozó jelentéseit. Ezek tárgyalása után áttért a Ház a kérvények hetedik sorjegyének ama befejező részére, mely a múlt szombaton a Ház határozat képtelensége miatt nem nyerhetett elintéztést.

NÉPKÖNYHA.

A népkönyha céljaira e héten adományoztak:

Debreczen város tanácsa az 1897. okt. 3-iki királyi ünnepély költségeinek s egyéb gyűjtések feleslegét 76.32. Podmanitzky Gézané baróné 10. Szabó Ema 5. Kóvi Lajos 5. Erős Jakab 5. Zalai Márkné 2. Balogh Kálmáné (Sámson), Weisz Armin 2. Dicsőfi József 2. Nagy Imréné 2. L. T. 60. Dunai Mihályné 1. Löw Zsigmond 20 db fejes kárpocza. Ötömösi Gereoi Pál 25 kr. lencse, 25 kr. paszuly, Szabó Kalmánné 17 drb. fejes kárpocza, 2 kr. hus, Pethó György 1 tisztánnyújtó tábla, 2 nagy hus vágó és 2 kisebb deszka. Horváth István 20 frt értékű lözelekek.

A népkönyha látogatottsága. A népkönyhában tegnap 197 egyén nyert ingyenes ebédet, (köztük 100 gyermek) a mai napon pedig 174 volt a jelentkezők száma. Fizetéses ebédet ugy tegnap, mint ma hatot szolgáltatnak ki.

A „Debreczen“ a népkönyháknak. Lapunk szerkesztősége a népkönyha javára gyűjtést indított, a melynek eredménye a következő:

Deutsch Ede varrógépgyár tulajdonos 10 frtot, mely az eddig kimutatott frttal együtt tesz összesen **33 frtot.**

Ujdonságok.

*** A felforgatók ellen.** Körme e éget már az ország uranak az a mozgalom, amit a magyar parasztság a birtokosság és az államesszme ellen indítottak, s amely a lelketlen bujogatók munkája által már mindenütt, de különösen a szomszéd Szabolcsban fenyegető jellegűt öltött. A nagy munkánál megszerzett és legutóbbi két évtizedben anyai törvénytelenség és erőszakosság végrehajtására eszközül szolgáló h a t a l o m tukapásai ellen imi mar törvénytelen eszközökkel kezd harcolni az elnyomott nép, mert meggyőződött arról, hogy törvényes uton már nem lehet tennemmit azon tuhajtott hatalom ellen a melyhez jelenlegi birtokosai oly görösösen ragaszkodnak. Megmozdult a földmivélsügyi miniszter és körlevelet bocsátott szét, a melyben a köztisztviselők és a társadalom kötelességévé teszi a felevezetett népet felvilágosítani arról, hogy a legutóbb alkotott s a mezőgazdasági munkások és munkaadók közötti jogviszonyt szabályozó törvény nem oly rossz, mint a minőnek látszik. E körlevelet a kegyelmes ur megküldötte Debreczennek is, amelyből megtudhatja a város közönsége, hogy nagy csapás az a szocializmus az országban és a magyarság egységére. Megtanulhatja azonban ezenkívül azt is, hogy mikor baj van, akkor a hatalmas kormány siet a társadalmat, segítségül hívni azt a társadalmat, melynek tiltakozó szavára akkor, amidőn a milliók százait adták oda az osztrák hadseregnek, mikor a nemzet jogait dobták cserébe a hatalomért; nem hallgatott senki sem az osztrák pénzén összevásárolt fegyverrel s ijesztgetéssel kierőszakolt többség elvegezte, agyonnyomta magában is. És ez a társadalom pedig sietni is fog segítségére menni a megijedt kormánynak, mert a társadalom szeméi előtt elsősorban a magyar baba iránti kötelesség lebeg, nem pedig a hatalom fenntartása. Megmozdult továbbá Gömör és Kis Hont vármegye törvényhatósága is, de ennek már az ijedség elvette józanságát és kivételes rendszabályok utáni kapkodással akarja elfojtani a név elegületlenségét. Kérvényt intézett a képviselőházhoz, hogy hatalmazza fel a kormányt kivételes rendszabályokkal küzdeni a felforgatók ellen statárim, fegyver és szuronyal kell vére fulasztani őket, ezt kívánja Gömör s Kis Hont vármegyék E feliratot pártolás végett Debreczen városnak is megküldték melynek közgyűlése előreláthatólag nem igen fog oly reakcionáris határozattal kedveskedni a szabadelvűségnek, mint pl. tegnap Hajdumegye.

*** Esküdtészeki tárgyalás** volt ma d. e. abban a sajtóperben, melyet L ó r i n c z y István volt kenézli jegyző indított B a r t h a József vissi ev. ref. lelkész és őt társa ellen. ezuttal a Jász-Nagy Kun Szolnokmegyei Lapokban és a Magyarországnak megjelent nyiltéri közlemények ellen. Tetszüké miatt csak heftői lapunkban adunk az egészről tudósítást különben ítélet csak estére várható.

*** Ertesítés.** A Chevra Chadisa szavazati joggal bíró t. tagjai ezuton is ertesítettnek hogy a 21 választmányi tag megválasztása f. hó 13-án azaz vasárnap lebz. Felkéreinek a választók, hogy a szavazati ivenek 21 net vet világosan es felhőnően huzzanak alá es a szavazó ívet d. e. 10 óratól 12-ig az egylet hivatalos helyiségében Piacz u. 1824 sz. a. az emeleten a választási bizottságnak vagy személyesen adják at, vagy pedig nevük aláírásával ellátva zárt boritekban küldjék be. 12 óráan tul szavazó ív nem fogadtatik el. A választási bizottság.

*** Verekedő lakó.** Fogadd be a tótot kiver a házadból, ez a közmondás valóban ráillik az esetre: Özv. Kiss Jánosné Csapó-kerti háztulajdonosnő szobájába berohant Szabó János nevű lakója és őt káromolni kezdte. Kissné ajtót mutatott a lakójának, mire ez megragadta és kidobta a fagyos földre úgy, hogy az több helyen sérüléseket szenvedett. Valahogy bevászorgott szobájába s a dühöngő embert kérte, hogy hagyja el a lakást, Szabó János erre nem hogy tavozott volna, hanem még egyszer kidobta a ház, asszonyát. Végre a többi lakók is észrevették a dühös embert. Kissné feljelentette az esetet a mezőrendőrségnél, hol méltó bünetést szabnak a jeles férfira.

*** Hamis mértékek.** A fogyasztó közönség részéről számos panasz érkezett a mezőrendőrséghez, hogy e külsőségen levő szatoes üzletekben és kereskedésekben többek hamis mértéket használnak. Ennél fogva a mezőrendőrség mértékhitelítő hivatali hozzájárultával szigorú vizsálatot tartott a napokban és tény leg sok üzletben meggyőződött arról, hogy az ír es súlymértékek szabálytalanul kezeltetnek. Az illető üzlettulajdonosokat szigorú büntetéssel fogja sújtani!

*** Esküvő.** Turai Frigyes bankhivatalnok tartalékos hadnagy, e hó 20-án esküszik örök hűséget a helybeli izr. templomban Liedermann Ilona kisasszonnyal Liedermann Mihály terményteresekedő leányának.

*** Örmesterek bálja.** A debreczeni örmesterek marczius hó 5-én táncvizsgalmat tartanak, a melyre már nagyban folytak az előkészületek. A bálon — mint ertesülünk — Racz Károly zenekára fogja húzni a talp alá valót.

*** Fontos közlemény.** Néha még a legcsekélyebb étel élvezet is megtermi a gyomor betegségeket, mely baj már elainte felbűfőges hányás stb által mutatkozik. Mindezen mutakozó betegsége-k ellen legjobb sikerrel használhatni a dr. R ó s a a életbalsamát Fragner A. gyógyszerárban Prágában 205 III. — Kapható majdnem minden gyógyszerárban.

Hűséges fuvaros.

— Trago-komikus igaz történet. —

Előadja: Gács.

Teleky utca kezd hanyatlani a szenacziók tekintetében. A hírek benne olyan ritkák, hogy szinte őslény számban emlegetik őket azon a környéken.

Hanem azért jó az Isten és megszanja napi utján a hirszegénységben sinylődő riportert; ha egyik kapitányság előtt csendes az utca, megmozdul neki a másik.

Ime az eset:

Ma d. e. 11 óra tájban a Csapó utcán az I. ker. rendőrség közelében egy karamás kalapu atyafi igyekezett minden áron beszélgetésbe ereszkedni a járó-kelőkkel, sőt parolara nyujtogatta kérges tenyerét. De mindenki félt tőle s kerülte, mint az ördög a tömjent, mert a jámbor valami kállai kettős szerű tánczot lejtett szüntelen, melynek szabálytalan mozdulataiból arra következtettek, hogy a szesz élvezetének behatása alatt áll s rozsás színekben látja a világot. Véletlenül egy rendőr bukkant föl a szemhatáron. A mámoros emberhez közeledett s galléron ragadta, hogy a rendhábortás miatt helyet csináljon neki az illetékes helyen.

— Eresszse el a galleromat az ur, — kiáltott a vaskalapos atyafi — mert nagyot mondok!

— Előre! Bef-le! szólt a rendnek óre parancsoló hangon.

— Nem megyek!

— Előre hat ha mondom! Egy! Kettő.

— Erre többen megállottak a járó-kelők közül s néztek az érdekesnek mutakozó jelenetet.

— Szegyeid magad te reszez...

— Mir mit sze... szegyejek? Hat iszom a sargaföldig mert van miből. Megosztog

megállók én a magam lábán. Ha pedig nem állhatok, hát majd hozavisz a deres.

— Ne darálj sokat, Előre arez! Indulj! kommandírozott a rendőr, ki káplár zsarzsiban lehetett valamelyik vitéz ármádiánál, mert pompásan értett hozzá.

— Megmondtam már az urnak, hogy nem mehetek egy tapottat sem. Hát mit erőszakoskodik rajtam. En ippég olyan adófizető vagyok, mint az ur, tan meg jobb. Meg osztég fuvarba járok, hát hogy mennek.

Az utca másik oldaláról nyerítés hallatszott.

— Ahun a talyigám la. Mert tudja meg az ur, hogy debreczeni talyigás az én becsületes hivatalom. Most egy disznót szalítok, de az a bajom törít az argyilusát, hogy elvesztettem a kalapját. De hát hol a kacsaringós isten nyilabí is tünt az a rozskalap...

A rendőr esodálczó pillantást vetett a talyigásra, ki köröskörül tekingetett a hótakarta földön. Vegre a talyigájához tasztigatta az atyafit, hol meggyőződött, hogy teljesen igaza van. A kékerekű járművön, ugyanis egy holtreszeg ember feküdt fedetlen fővel s mely álomba merülve.

— No ehol a disznó, mondta kedves vi-gyorgás kiserejében a talyigás. A felesége felsegítette a talyigámra, hogy haza vigyem. De hát előre költözte a fuvar pezt en meg hasonlóképen előre leeresztetem a torkomon...

A rendőr kis gondolkozás után rákiáltott a berugott talyigára:

— Na egy kettő. Fel a szekérre. Ezzel hatalmas billentéssel felsegítette delikvensét.

A járdor ember csak tántorgott egy ideig a kékerekűn. Inai azonban nem bírtak meg s rátegyelt véletlenül a talyigán fekvő ember nyakára.

Ez felordított mint a sakál s egy röpké fordulattal a bámulók nagy habotája közben legurította magáról a nehez terhet, úgy hogy az nagy zökkenessel a talyiga hátulsó részébe esett.

Ettől aztán a talyiga félzemű gebéje szörnyen megjédt s veszett futásnak eredve vitte magával a nehéz fejű szállitmányokat.

Nehány másodperc multán azonban a talyigás megmutatta, hogy legény a gáton, mert bámulatos ügyességgel a talyiga oldalára ült, megragadta a gyepő szarát és elrobogott a bámulók orra elől.

— Ez sem lesz mostanában öngyilkos — jegyezte meg mosolyogva a rendnek embere.

1898. november hó 1-től
Piacz-utczai 1829. szá-
mu házunknál
a főpostával szemben
egy bolthelyiség
kiadó.

Debreczeni ipar és ke-
reskedelmi bank.

Hirdetés.

A kősüzőben levő 120 cat. hold szántó és 2 kat. hold kaszálóföld tanya-birtokom, a rajta levő őszi buzavetéssel együtt haszonbérbe kiadó.

Osvárh Ferencz
ügyvéd.

A Közgazdasági bank részvénytársaság VI. évi rendes közgyűlését

1898. évi február 27-én délelőtt 10 órakor tartja meg Debreczenben a városháza kis tanácstermében,

melyre a t. részvényesek azon figyelmeztetéssel hivatnak meg, hogy az alapszabályok értelmében a közgyűlésen jogaikat csak úgy gyakorolhatják, ha részvényeiket a közgyűlés előtt legalább három nappal a társulat pénztáránál vagy Budapesten a Magyar ipar- és kereskedelmi banknál leteszik.

TÁRGYSOROZAT:

1. Az igazgatóság évi jelentése a lefolyt 1897. évi üzletről.
2. A felügyelő bizottság jelentése s ennek kapcsán
3. Határozathozatal, a mult évi nyeresemény felosztására és az igazgatóság e tárgybani indítványára vonatkozólag.
4. Határozathozatal a felmentvény megadása tárgyában.
5. Az igazgatóságból sorrend szerint kilepett 3 igazgatósági tag helyének 3 évre leendő betöltése.
6. Az igazgató-tanácsból sorrend szerint kilepett 5 tag helyének 3 évre s az időközben leköszönt 2 tag helyének 2 évre leendő betöltése.
7. Az igazgatóság tagjai évi díjazásainak megállapítása 3 évre.
8. A felügyelő bizottság tagjai évi díjazásainak megállapítása 3 évre.
9. Az igazgató-tanács tagjai napi-díjainak megállapítása 3 évre.

Debreczenben, 1898. évi február 5-én tartott ülésünkben.

Az igazgatóság.

Jegyzet: Az évi mérleg, valamint az igazgatóság és felügyelő bizottság jelentése 8 nappal a közgyűlés előtt a társulat irodájában a részvényesek rendelkezésére áll.

Meghívás.

A Polgári Takarékos és Segélyszövetkezet DEBRECZENBEN

I-ső évi rendes közgyűlését

1898. évi február hó 27-én délelőtt 10 órakor Hajdúvármegye székházában tartja meg, melyre a Szövetkezet tagjai tisztelettel meghívotnak.

TÁRGYSOROZAT:

1. Közgyűlési jegyzőkönyv bielelesítő 3 tag választása.
2. Az igazgatóság jelentése 1897. év üzlet-eredményéről.
3. Az 1897. évi mérleg és zárszámadások előterjesztése.
4. A felügyelőbizottság jelentése, igazgatóság és felügyelőbizottság részére adandó felmentvény iránti határozat.
5. 1 igazgatósági tag választása.
6. A felügyelőbizottság tagjainak választása 3 évre.
7. Esetleges indítványok.

Debreczen 1898. február hó 4.

AZ IGAGAZTÓSÁG.*)

Kivonat az alapszabályokból: 23. §. A közgyűlésen egytől öt üzletrészszele bíró tag 1 szavazattal tíz üzletrésznél többel bíró tag minden további tíz üzletrész után ismét egy-egy szavazati joggal bír, úgy azonban, hogy saját betétei után tíz szavazatnál többet egy tag sem érvényesíthet: a szavazat érvényességéhez a betéti könyv felmutatása szükséges.

Minden tag csak egy megbízást vállalhat magára, mely megbízást a közgyűlés előtt az elnöknek tartozik átadni.

A megbízás csak tíz (10) szavazatra jogosíthat.

*) Jegyzet: Az évi mérleg és számadások kinyomatva a közgyűlés előtt 8 nappal az intézet helyiségében — Nagyvárad utca Dr. Fráter Imre ur házában — minden egyleti tag által a hivatalos órák alatt átvehetők.



Lohse-féle
Lilium-Rizspor

rendkívül finom, bársonyszerűbb, tömöttebb és takarékosabb valamennyi Poudre de riz és rizsporoknál, a bőrhöz különösen sláthatlanul tapadó. Ugy nappalra mint este. Fehér és rózsaszínben szökek számára, sárga (rachel) barnák számára, doboza 2 frt.

Vetelnél mindenkor a teljes czégre kell ügyelni!

GUSTAV LOHSE BERLIN,
45 Jägerstrasse 46.

kir. udvari illatszerész.

Kapható Ausztria-Magyarország valamennyi előbbkeltő gyógyszerüzre és Utánszervezetben.

N.-Hatvan és K.-Mester-utca sarkán levő, Kovács József ügyvéd tulajdonát képező 1442 sz. házban, az emeleti 6 utcai szobát, előszobát, fürdőszobát, cselédszobát, konyhát, kamarát tartalmazó lakosztály, vízvezetékkel, gázvezetékekkel ellátva, **f. é. május 1-től bérbe adó.** — Az udvaron külön ivóvízű kut van.

Értekezhetni lehet a tulajdonos ügyvédi irodájában: Nagy-Hatvan-utca 1443 sz. a.

Kiadó lakosztály.

A debreczeni ref. Egyház tulajdonát képező 1089 sorszámú Consistorialis épületnél egy emeleti lakosztály folyó év május elsejétől kezdve három esetleg hat évre kiadó, mely áll három utcai nagy tágas szobából, egy erkélyvel, két udvari szoba, egy elő szoba, konyha, kamara, pincze, padlás, fatartó, mosó konyha, klosett, stb. jó ivó viz bevezetve a konyhába, tágas udvar szép kilátás az emlék kertre és piacra, a bérlet felől értekezhetni az egyház irodájában vagy lakáson.

Debreczen, 1898. január 22.

Otrokocsi Végh János

a debreczeni ref. egyház gazd. gondnoka.
(Nagy-csapó-utca 319.)

100.000 drb. cser és épületi téglá eladó. Megtekinthető N.-Mester u. 1331. értekezhetni felőle a Retek u. 1255 sz. a.

Gutori Földes Kelemen

aradi gyógyszerész

Margit-Crémeje.

Margit-Créme legjobb arcz créme, rövid idő alatt ifjítja és szépíti az arczot.

Margit-Créme egyedüli szer szeplő, májfoltok, pattanások bőrtelka (Mittesser) ellen.

Margit-Créme egyedüli szer bőrpattanások, arcz- és kévvörösödés, napbarnítás ellen.

Margit-Créme bámulatos hatása abban rejlik, hogy bérre kenve ez által rögtön főlvetetik és ez okozza azon csodás átalakulást, hogy a szeplővel vagy májfoltokkal fedett arcz 3-4 nap alatt alacsonyabb fehérré lesz.

Margit-Créme teljesen ártalmatlan, miután nem zsíros, hanem igen finom, hamar felszívó hatással bír. Az arcz nem lesz olyan fényes, mint más krémétől, azért nappal is használható.

Margit-Créme nagy tégely 1 frt, kisti 50 kr.

Margit-hölgypor fehér, rózsás és créme 60 kr.

Margit-szappan 1 doboz 35 kr.

Margit-fogpép 1 doboz 50 kr.

Csak akkor valódi, ha minden doboz gutori Földes Kelemen gyógyszerész Aradon felirattal és ezimerrel van ellátva.

Hamisításoktól óvakodjunk.

Főraktár Debreczenben Mihalovits J. Kigyó-czimű gyógyszerárban.

Meghívás.

Az „Alföldi takarékpénztár részvénytársaság“ Debreczenben
XXV. évi rendes közgyűlését

1898 február hó 13-án délelőtt 10 órakor

saját irodahelyiségében tartja meg, melyre a részvényesek tisztelettel meghívotnak. Az igazgatóság jelentése az intézet irodájában 1898. február hó 1-től az érdekeltek által megtekinthető.

Tanácskozás tárgyai:

1. Az igazgatóság jelentése.
2. A felügyelő-bizottság jelentése.
3. A zárszámadás beterjesztése és a nyereség felosztása iránti intézkedés.
4. Három igazgatósági tag választása.
5. A felügyelő-bizottság három rendes és két póttag választása.

Az igazgatóság.

Uj czipő üzlet.

Tisztelettel van szerencsém a n. é. közönséggel tudatni, hogy a Piacz-utca és Miklós-utca sarkán álló Czéjely házban Reschovszky Ignácz hírneves bécsi czipőgyáros gyártmányaiból

bizományiraktárt nyitottam.

Rendkívüli választék. Pontos kiszolgálás. Páratlan izlésű árak.

Támaszkodva évek során át tett tapasztalatomra, valamint czégem közismert szoliditására, biztos garancziát nyújthatok arra, hogy tisztelt vevőimet minden tekintetben kielégíthetem.

Midőn még megjegyezni bátorkodom, hogy kizárólag jó minőségű és tartós árakkal mérsékelt szabott árért szolgálók, kérem szíves megrendelésüket és támogatásukat,

maradok teljes tisztelettel

Steiner Gyula,

mint a Reschovszky Ignácz czég üzletvezetője.

A debreczeni kölesönös-segélyező egyesület

mint szövetkezet

1898. évi február hó 20-án délelőtt 10 órakor

a városháza nagytanácstermében

rendes évi közgyűlésre

fojja megtartani, melyre az egyesület tagjai ezennel meghívotnak.

A közgyűlés tárgyai a következők:

1. Igazgatósági jelentés a múlt üzletév eredményéről.
2. Az évi mérleg és számadások, valamint a felszámoló IX. vagyis az 1892-iki évtársulat vagyon mérlegének előterjesztése.
3. A IX-ik vagyis az 1892-iki évtar-utat felszámoló bizottságának jelentése.
4. A felügyelő bizottság jelentése és annak alapján az igazgatóság, a felszámoló bizottság és a felügyelő bizottság részére a felmentvény megadása.
5. A X. vagyis 1893-iki évtársulat felszámolásához 5 felszámoló bizottsági tag megválasztása.
6. Az igazgatóság kiegészítése u. m. 5 kilépő igazgatósági tag helyének betöltése.
7. Esetleges indítványok (melyek a közgyűlés előtt 14 nappal az igazgatóságnál beadatattak).

JEGYZET: Az évi mérleg és számadások kivonatva a közgyűlés előtt 8 nappal az egyesület helyiségében — Kossuth utca, Zádor Lajos ur házában — minden egyesületi tag által a hivatalos órákban átvehető.

Kivonat az alapszabályokból 28. §. A közgyűlésen az egyesület minden tagja, minden betét után 1 szavazattal bír — de 10 szavazatnál többet senki sem gyakorolhat, a szavazat érvényességéhez a betéti könyvecské felmutatása szükséges.

A szavazás megkönnyítése céljából a szövetkezet előzőleg szavazati jogosítványokat állít ki, melyek az egyesületi helyiségben a jogosított tagok által február hó 15-19-ig átveendőek. Ugyanakkor az esetleges írásbeli meghatalmazások is bemutatandók. Minden egyesületi tag csak egy megbízást vállalhat magára, a megbízás csak 10 szavazatra jogosíthat.

Kelt Debreczenben, az 1898 évi jan. hó 24-én tartott igazgatósági üléseből.

Simonffy Imre,

kir. tan. egyl. elnök.

Vadon Sándor,

jogtanácsos, egyl. jegyző.

Nagyon finom kanári előénekeseket

küld utánvétel mellett énekelési tehetségük szerint 8—20 márkáért 8 napi próbaidőre. Praktikus ének- és rollikalitkák is. Minden nagyobb kiállításon kitüntetve. Prospektus ingyen. **W. Heering, St. Andreasberg (Harz) 427.**

Elismert első rangú gyártmány. Legújabb rendszerű vetőgépek.

Különféle járgányos cséplők, kitűnő szerkezetű és könnyű járasu zsakoló tisztító cséplőgépek járgányhajtásra, valamint minden más gazdasági gépek és eszközök

Reissenzahn Ant.

Budapest, Eötvös-utca 38. sz. Nagy vasöntődével egybekötve, mely szállít kovácsolható puha és aczél öntvényit jutányos áron saját és idegen minták szerint.

Részletes árjegyzékkel és szakszerű felvilágosítással készséggel szolgálunk díjmentesen.

Különös figyelembe ajánlom legújabb szerkezetű gőzcséplőmet.

Ügynökök felvételnek.

Csak fiatal embereket

érdekelhet tudni, hogy a párisi **Dr. BOITON** Injectio Oriental

már néhány napi használat után elmulasztja meg a legregibb bántalmakat is, főleg a téli szantál olaj vagy copaiva balzsammal kísérletezni, mert ezek csak a gyomrot rontják és a bajt nem gyógyítják meg.

1 üveg Boiton Injectio ára 1 forint

Magyarországi főraktár:

ZOLTAN BELA gyógyszerész Budapest,

V. Nagykörön-u 23 (Szechenyi-tér sarkán.)

Kapható minden nagyobb gyógyszerárban. Postai megrendelések címe: **Zoltán gyógyszerész Budapest.**

Richter-féle Horgony-Pain-Expeller Liniment. Capsici comp.

Ezen hírnemes házi szer ellenállt az idő megpróbáltatásának, mert már több mint 27 év óta megbízható, fájdalomcsillapító bedörzsölésként alkalmazatik külsőleg, és szűnő, tápszagú és meggyűlölt és az orvosok által bedörzsölésekre is mindig gyakrabban fordították. A valódi Horgony-Pain-Expeller, gyakorta Horgony-Liniment elnevezés alatt, nem titkos szer, hanem igazi népszerű házi szer, melynek egy használatában sem kellene lemarozni. 40 kr., 70 kr. és 1 frt. üvegekben árban majdnem minden gyógyszerárban kapható; főraktár: **Török közepi gyógyszerészi Budapest.** Bevezetés alkalmával igen óvatosan legyenek, mert több kisebbértékű üvegek van forgalomban. Ki nem akar megtéveszteni, az minden egyes üveget „Horgony” védjegy és bisharv szöggye-
vés nélkül mint nem valódi üvegre vizsgálja.
RICHTER F. AD. és társai, az ő. kir. udvari orvosi, REBOLSTADT.

Mauthner-féle magvak.
Vetés ideje: Augusztus és szeptember.
Ültetés távolsága: 15—20 cm.
Talaj minősége: trágázott.
Ausstritt: August und September.
Pflanzweite: 15—20 Cm.
Bodenbeschaffenheit: Gut gedüngt.

A Mauthner-féle hirnevés konyhakerti- és virágmagvak
zárt és hatóságilag védett csomagokban, a törvényesen bejegyzett **medve-védjegy**gel valamennyi nagyobb fűszer- és vaskereskedésekben kaphatók.
A Budapesten, András-ut 23. szám alatt létező **Mauthner Ödön** cég csakis olyan csomagoknál vállal teljes jótállást egészen friss és valódi magvakért, amely csomagok ragasztva, a medve-ábrával és a Mauthner névvel jelezve, úgy a mint a mellékelt rajz is mutatja.

Serravallo China-bora



vassal, orvosi tekintélyek, mint udv tanácsos. **Dr. Braun** udv. tanár, **Dr. Drasche** tanár, udv. tan. lovag, **Dr. Kraft-Ebing** tanár, **Dr. Monti** tanár, lovag **Dr. Mosetig-Moorhof** tanár, **Dr. Neuser** tanár, **Dr. Schauta** tanár, **Dr. Weinlehner** tanár által sokszor felhasználva és legjobban ajánlva

(Gyengék és lábbadozóknak.)

Ezüst érem:
XI. orvosi congressus Róma 1894.
IV. Gyógyszerek és Chemiai congressus Nápoly 1894.
Arany érem:
Kiállítás: Venéczia 1894., Kiel 1894., Amsterdam 1894., Berlin 1895., Páris 1895.

Több mint 700 orvosi elismerés.

Ezen kitűnő, új életet gerjesztő szer, kitűnő íze miatt különösen gyermekek és asszonyok által kellemesen használtatik. 1/2 literes üvegekben á frt 1.20, 1 literes üvegekben á frt 2.20. Kapható minden gyógyszerárban.

Serravallo gyógyszerár Triestben gyógyszerük nagyban zétküldése. Alapított 1848.

Dr. Rosa-féle életbalszam PRÁGAI HÁZIKENŐCS
Fragner B. gyógyszerárából Prága 203-III.

Az egészség fontosságára, az életnek a annak folyton a vérnek tisztaságára és tisztá állapotára való fontosságára egy biztos világjelzést, államot népszerű szer.
1 üveg 50 kr., dupla üveg 1 frt, postán 20 krral több.

A betegségek fájdalom nélkül törönnék a kesélyes hátsó mellék.
1 doboz á 25 és 35 kr., postán 6 krral több.

Óvás! Mindenki kérje csak az eredeti készítményeket, a Fragner B. gyógyszerárából Prágában, és ügyeljen, hogy az üvegeken csak a Dr. Rosa-féle készítmény, a mellékelt álló gómbólgyűjtő védjegyvel van ellátva, és pedig az üvegeken csak a Dr. Rosa-féle készítmény, a mellékelt álló hárszék jelével van ellátva.
Mindenki, a ki nekem egy hamisítást jelent, egy jutalmat kap!

Elismert írték százi hárszék betétként végei rendelkezésre állnak.
Raktár Török J., Egger A., Thalmayer és Seltz, és Kochmeister utóda gyógyszerésznél Budapest, és Debreczenben Dr. Betschnek V. Emil és Mihálovits István gyógyszerésznél.

A készítő főraktára **Fragner B.** A lakása és gyógyszerár Prágában a Sponner-utca sarkán 203. sz.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debreczenben. főpostával szemben.